

## Al empréstito!

Quién dijo que nuestros concejales no dejarían rastro de su paso por el Consistorio, se equivocó grandemente, rastro y cola dejarán en pos de sí, si por fortuna llevan á cabo el proyecto que ahora acarician y con cuya realización sueñan.

La expropiación de las aguas de la Fuente de la Villa, que valdrá un millón seiscientos mil pesetas, el pago de la deuda que pesa sobre el Madero cerca de cuatrocientas mil pesetas, mas los gastos mayores de una red completa de canalización, que importa millones, y todos estos sumandos que forman una suma respetable á pagar, en no sabemos cuantos años, con sus intereses correspondientes en deuda perpetua y pa a eterno pregon de esa labor próxima, es lo que se nos ofrece como meritoria labor futura, si Dios en sus inescrutables designios no dispone otra cosa.

Ya estamos dentro de los caos, vamos al empréstito, empréstito intentado en momentos difíciles, cuando han emigrado cuantiosos capitales, cuando los que tenemos deben invertirse en obras que representen el logro de afanes, en transformación de productos, en fuentes creadoras de riqueza, esto sería lo lógico, lo natural, lo práctico; pero en vez de esto, se toman otros caminos, se siguen otros derroteros, se olvidan las leyes económicas, se acepta como norma el absurdo, pero es muy cómodo dejar á los que vengan detrás que arreen.

Expropiando la Fuente de la Villa se mata una riqueza cierta, positiva, no problemática; aquellos huertos espléndidos dejarán de serlo, se crearán otros, pero destruir para tornar á crear hasta ahora no ha sido práctico, ni lógico.

Expropiadas las aguas tampoco las tendrá la población suficientes y sucedrá lo que ahora, que el agua sobra, hoy va al mar por falta de depósitos donde almacenarla y dentro de un mes se notará la sequía por la misma razón; y esto que puede advertir cualquiera el día 8 de Mayo de este año de gracia, se repetirá en á menos que nuevos los sucesivos procedimientos impiren y el sentido práctico haga ver al Ayuntamiento que se almacena trigo para comer pan todo el año y que los particulares tienen agua en abundancia cuando la almacenan para la época de estiaje, que las fuentes y los aljibes, depósitos pequeños, se crearon precisamente para esto.

Ni técnicos ni teóricos los vecinos, aunque prácticos, han resuelto el blema porque llama magno el Ayuntamiento y hacia cuya solución no ha llegado nunca precisamente por estar obsesionado por su magnitud y no tener en cuenta que el problema de abastecimiento de aguas de la ciudad de Palma, es algo así como el huevo de Colón.

Reflexione el Ayuntamiento acerca del particular y tíntese la ropa antes de comprometer seriamente el porvenir de Palma.

## Información política

### Declaraciones de Luque

#### Programa de Gobierno

En el banquete de los diputados provinciales el conde de Romanones mostró claro y terminante el pensamiento del Gobierno en lo que atañe á Guerra y Marina.

El presidente del Consejo declaraba que no podíamos vivir aislados, sin contacto alguno con el resto del mundo, y que desde el Convenio con Francia constituíamos un factor en la política internacional. Esta fase de nuestra actuación en la vida europea imponía deberes ineludibles al Gobierno: el de robustecer nuestras fuerzas de mar y tierra, colocándonos en las condiciones de defensa que la situación geográfica y aquella actuación exigen.

Este anuncio de nuevos gastos en Guerra y Marina ha sido muy tenido en cuenta por la opinión, lo cual explica la curiosidad despertada por el presupuesto llevado por el general Luque á uno de los últimos Consejos de ministros y justifica sobradamente nuestro deseo de recoger impresiones del ministro de la Guerra.

#### Aspecto de conjunto

Conocida es la amable cortesía del bizarro general Luque. Tiene en él sincera y acabada expresión la coherencia característica del soldado español. No es raro, pues, que le hayamos merecido una cordial acogida.

No es posible desconocer la importancia que siempre tiene el presupuesto de la Guerra, sobre todo cuando España va consiguiendo el rango merecido entre los pueblos europeos y adelantados, ni es posible sustraer al juicio del país contribuyente la forma en que se invierte y ha de emplearse el dinero que facilita para atenciones tan sagradas como la garantía de su honor y de la integridad territorial. Claro es que no podremos ufarnos de llegar desde luego á una completa organización ni á la acabada obra militar que nosotros deseáramos; pero dentro de la órbita que la situación del país permite, y con el pensamiento fijo en una escala de perfeccionamiento, hemos acometido la empresa de mejorar las condiciones del Ejército y subvenir á las necesidades que el actual momento exige.

En la obra planeada se comprenden tres extremos esenciales: el presupuesto para 1914, la defensa de bases navales, la de costas y la construcción de cuarteles.

#### Bases navales y costas

—En este punto—continuó el general Luque—arrancamos de un estudio de las defensas de las costas de tiempos del general Polavieja. En el Estado Mayor Central se ha estudiado también la defensa de las costas más bajas y altas de Galicia, de Canarias y Baleares, estimando bases esenciales Ferrol, Cartagena y Cádiz. Las bases navales se imponen porque vamos á tener barcos, y bien se alcanza la importancia suma de completar las defensas de las Baleares y Canarias y de aumentar nuestra artillería de campaña. Para las defensas navales hay que adquirir modelos de cañones de costa para reproducirlos en nuestras fábricas.

—Tienen capacidad éstas para la construcción?

—Sí. La de Trubia podrá construir cañones de más de 30 centímetros de calibre con poco gasto. La cuestión del calibre encierra supremo interés. Los cañones de la esquadra ten-

drán quizás 35,36 centímetros y 45 calibres de longitud, ó 38 con una longitud de 40 ó 45 calibres, y, por tanto, se impone la necesidad de discutir entre los técnicos si las baterías de tierra han de evolucionar también en el sentido de grandes calibres.

Todo esto importa de 162 á 170 millones, que unidos á los 30 millones que cuesta el plan de artillado y fortificación de costas, resultan, en números redondos, 200 millones.

Las bases navales son actualmente indispensables para guarecer los barcos y reparar averías. Un publicista militar ha dicho con gran exactitud:

«No es lo mismo defensa de costas que la defensa de puertos. En guerra marítima, la escuadra defiende las costas y los puertos defienden la escuadra.»

A los profanos que duden de la eficacia de las anteriores consideraciones, cabe decirles lo que acertadamente expresa un escritor americano:

«Una sola pieza de 30 hubiese evitado to dos los ataques á Santiago de Cuba.»

#### Cuarteles

—Los cuarteles—decía el ministro con acentos de convicción—son de una necesidad absoluta. Precisa cumplir la ley de redotamiento actual, y por eso precisamente importa llenar esa deficiencia. La ley tiene un doble carácter: social y militar. El primero, en su parte abstracta y de justicia, queda cumplido con la eficacia y virtualidad del planteamiento del servicio obligatorio; el segundo tiene otras exigencias de aspecto práctico que en este caso se manifiestan en el apremio de instruir 60.000 hombres cada año. ¿Dónde había de alojarse esta masa?

En veinte años han desaparecido aquí mismo, en Madrid, varios cuarteles. Sólo se ha construido el de María Cristina. Hace cuarenta años era ya inaceptable el de San Francisco. Sin cuarteles es inútil que nos empeñemos en realizar ciertas reformas de acentuado sentido liberal. Hay que construirlos en condiciones de higiene y en consonancia con las necesidades, distintas en la actualidad á las de años no remotos. Los que se construyeron han de ser ligeros, espaciosos, á la moderna. Los ingenieros militares han hecho diferentes proyectos muy aceptables, y piensan, como yo, que deben construirse por contrata bajo su inspección técnica.

—¿Qué suma estima usted necesaria á este objeto?

—En números redondos, para construir los indispensables cuarteles, parques y hospitales, se necesitan 107 millones.

#### Presupuesto para 1914

—¿Sobre qué bases ha planteado usted el presupuesto para el año próximo?

—El presupuesto está basado en la actual organización, sin modificaciones esenciales. Ya el año pasado suprimimos el Estado Mayor Central, la Dirección de Industria y las Juntas facultativas. Experimentamos aumento del contingente de 4.000 y pico de hombres por estos conceptos: por aumento en los batallones de cazadores de la primera brigada, destinados á Larache y Ceuta, de 400 se han elevado á 850 hombres, por haberse convertido en regimiento de 1.200 hombres el batallón de Ferrocarriles, por la creación del regimiento de Telégrafos, por el Cuerpo de aviación, por la formación de dos tabores y por el aumento de 100 hombres

por regimiento de los que guarnecen la Península, excepto las dos divisiones reforzadas, que tendrán 1.500 hombres en cada regimiento de infantería. Se aumenta también en dos escuadrones más el regimiento de Victoria, que está en Ceuta, y con 200 hombres los dragones que se hallan de guarnición en Barcelona.

El ejército permanente en España Africa será de 133.000 hombres. En Africa hay unos 50.000 soldados, fuerza necesaria para cumplir la misión que les está encomendada en aquel territorio. Mi propósito es que las dos brigadas de cazadores (Melilla y Ceuta) vuelvan al litoral, haciendo de éstas una reserva de Africa, respondiendo con ella á un criterio de economía.

El presupuesto actual, por las concesiones del articulado, resulta de 218 millones, y habrá que pedir créditos extraordinarios por haber calculado bajo el precio de las subsistencias, error debido á las cosechas. Además, las tropas de aviación carecen de necesarios elementos y urge fomentarlos rápidamente. También urge acuartelar las tropas acampadas en las cercanías de Tetuán.

—¿Entonces excederá en mucho el presupuesto para 1914?

—No. A pesar de todo esto, el presupuesto para el próximo año no llega á 225 millones, y cuento que se consiga un millón para maniobras, rebajado el año último, y se aumenta la r monta y la cría caballar. También he expuesto la idea de que el Estado adquiriera las dehesas en vez de alquilarlas, y preferir á alquilar edificios, construirlos; estas medidas son convenientes para el ahorro de gastos futuros?

—¿Ha llevado usted criterio fijo al Consejo para la atención de los gastos?

—No. Yo he explicado ampliamente á mis compañeros la estructura del presupuesto, las variaciones de la organización, el sentido y el alcance de

las reformas, y tanto en lo referente á bases navales, cuarteles, etc., he dejado al ministro de Hacienda, que es quien ha de facilitar el dinero, el modo de hacerlo, siendo de justicia reconocer que mi compañero se ha penetrado y comprendido las necesidades, y ha mostrado el mejor deseo para atenderlas en todo lo posible.

#### Labor parlamentaria

—¿Qué proyectos llevará usted á las Cortes?

—Me propongo cumplir lo que ofrecí en una de las sesiones del Senado, esto es, presentar un detenido estudio sobre la organización militar que debe tener España, fundada en la tradición y en nuestra situación geográfica. El proyecto de ley, que, como todo lo que al Ejército se refiere, lo presentaré sin criterio cerrado, está casi concluido, y en líneas generales responde á que tengamos ejército de primera y segunda línea, y territorial y nutridas las compañías, baterías y los escuadrones. Acompañará al proyecto el correspondiente presupuesto.

Llevaré proyectos que tiendan á mejorar la situación de los subalternos de la escala de reserva; insistiré en la rebaja de edades, porque nuestro ejército es el que tiene generales, jefes y oficiales más viejos. Procuraré que se ponga á discusión en el Congreso el proyecto de reforma del reglamento de recompensas.

Hasta aquí lo que hemos escuchado al ministro de la Guerra. En toda su conversación se mostró dominado por un acendrado amor al Ejército y al engrandecimiento de la patria é inspirado en un amplio espíritu.

Esto confirma los elogios que á sus compañeros de Gobierno oímos repetidamente, no sólo por el mérito técnico de sus proyectos, si que por la flexibilidad de criterio, que corresponde al que el pundonoroso general señala en sus colegas.

## España y Europa

# Habla el señor Burell

### El tema de las alianzas.

Hasta ahora sólo he sentido la inquietud patriótica de mi repetida interrogación. He aguzado las respuestas de los insignes hombres públicos, á quienes consulté, mitad maravillado, mitad temeroso. A veces la elocuencia de Melquiades Alvarez, de un Mella, consiguió sugostionarme...

Hoy encuentro la emoción de escurrir en el idearium de un maestro y de un político que salió de la Prensa. Y yo no puedo prescindir del pasado de mis ilusiones de escritor; ni Julio Burell conseguirá nunca olvidar sus lirismos de antaño, aún galardos y resonantes. Así, mientras hablaba él, saludaba yo el paso de tanto recuerdo triunfal que vuelve...

—¿Es usted partidario de una política de alianzas, ó cree usted preferible para España el aislamiento?

—El aislamiento supone plenitud de fuerzas y de personalidad, y no hallarse, además, en el camino de las ambiciones ajenas. Tal ha sido el caso de Inglaterra hasta hacerse visible el crecimiento naval de Alemania: ante tal factor que, empleándose en éstas ó aquellas combinaciones—dentro de la «Triple» ó fuera de la «Triple»—podía determinar la superioridad marítima del Continente, Inglaterra misma ha archivado la palabra de Sa-

lisbury, saliendo de su espléndida soledad.

Eso ha hecho la Gran Bretaña. ¿Cómo permanecer nosotros encerrados en nuestra concha? Ni aun resignándonos á quedar mediatizados, nos veríamos libres de las contiendas entre los fuertes. En primer término, las naciones mediatizadas, en cuanto á su expresión como Estados, suelen ser obra de la diplomacia, y, por tanto, de un equilibrio más ó menos estable, pero impuesto por conveniencia general. La fórmula de esta conveniencia respecto de España representaría, no siquiera la tranquilidad de la vida vegetativa, sino la vergüenza y el deshonra de nuevas mutilaciones...

Queramos ó no, nuestra política y nuestra diplomacia tienen un término irreductible: la Geografía, y un ministro inexcusable: el mar... ¿A qué insistir? No hay opinión solvente en España, defensora del aislamiento, ni que desconozca sus peligros, ni que ignore su imposibilidad.

—¿Con qué países considera usted la inteligencia ó alianza preferibles?

—La preferencia y la elección no pueden ser razonadas. En un orden de intereses permanentes y en otro orden hasta de honor y sentimental, pienso que Mella ha hablado por todos los españoles. ¿Quién retiene á

Gibraltar? ¿Quién imposibilita en Portugal y en España todo ideal de raza? Y, mirando á otro lado, ¿quien ha acrecido con los despojos de Cataluña, hasta el punto de que si Cambó no fuera un espíritu de realidades, y si un alma pindárica, como Deroulede, tendríamos en el Rosellón nuestra Alsacia-Lorena? Hoy, en Marruecos, como ayer en Argelia, ¿quien nos ha hecho renunciar á la verdadera expansión, al «programa integral», dejándonos, como decía Donoso, emparedados entre dos Francias? Sin embargo, ni de ella ni de Inglaterra podemos prescindir. El daño que las potencias centrales pudieran inferirnos por nuestra relación y amistades con aquéllas, es discutible y problemático: bombardear nuestros puertos intentar desembarcos en Canarias ó Baleares, sería empresa fácil para las Marinas de la «Triple»; si pudieran hacer frente á las de ingleses, franceses y rusos, contar con recursos de tanta superioridad que les permitieran lo superfluo. No es esa—notoriamente—la situación. En cambio, desentendiéndose nosotros de Francia ó Inglaterra (y no digamos enfrente, como aliados de sus adversarios), qué punto del litoral dejaríamos de tener gravemente amenazado, y qué riesgo no señalarían, la frontera portuguesa, y la francesa por Cataluña?

No necesitarían de mucho esfuerzo los barcos ingleses para situarse, con toda eficacia, en relación de Baleares y Canarias. Y conocidos la acción de Francia y los resortes varios de esa acción en Marruecos, ¿cuántas horas tardaría la jarca en aparecer por el Rif, y cuántos días en intranquilizarse Tetuán?

Es la eterna doctrina del mal menor, impura y dolorosa como el barro humano.

—¿Cree usted en compensaciones territoriales?

—Habrá quien crea en ellas, hallando en tal esperanza compensación á la amargura producida por la aceptación de ese «mal menor»—mal de todas maneras;—pero las compensaciones territoriales que pueden importarnos no han de venir de desprendimientos de Inglaterra ni de Francia; suponiendo ello alguna aventura colonial (Dios sabe dónde y á costa de quién y envenando cuáles adios), y empuñándola apenas comenzada la labor de Marruecos, y tras los trabajos y gastos de una «entente» ó alianza ejecutiva, habría que ir á ella: ¿cómo? ¿a la venta Don Quijote: sin dineros y sin camisas, cosa en que el ventero observó, más que en la vela de las armas, una locura de remate.

—¿Qué consecuencia económica cree usted que tendrá la nueva orientación internacional?

—La tentación de los empréstitos, para cuyo encauzamiento y empleo no hay plan grande ni chico en ningún departamento ministerial, ni estudios, ni estadísticas, ni promesa de continuidad en la acción, rota como está há tanto tiempo la relación de gobierno con el partido conservador. El dinero que venga por añadidura, es decir, al margen de los empréstitos, como nervio de empresas particulares y especiales, acabará por desnaturalizar nuestro suelo y nuestra industria, porque la mayor amistad nos obligará á mayores concesiones.

—¿Sería importante para nosotros la alteración del equilibrio en el Mediterráneo?

—Besada y Melquiades Alvarez han contestado á esta pregunta con un «no» que sin «quintas esencias» traduce la realidad. Únicamente Cambó, espíritu más complicado con el gusto de la originalidad y del «tus

—¿Por qué?—le preguntó Ranimiro, casi tan conmovido como el manco.

—¿Por qué, decís? Porque no se logrará la unión debida si no cortamos con la cuchilla las ambiciones de Eudon, que nos estorban, y con la abnegación mis locas aspiraciones, que no nos estorban menos. Porque es preciso que, venido Eudon, se quede solo uno de nosotros ó Teodosio, ó yo.

—¿Y por qué no se ha de retirar Teodosio? Si los godos lo exigen, si el obispo se lo manda...

—Iba á decirlos porque no quiere; pero os contestaré con más exactitud y caridad, porque no puede. Tiene á su favor el voto unánime de los Doce ricos hombres, que han de hacer la elección, sobre el escudo es forzoso necesario, fatal, si queréis. Si él se viera en el caso de renunciar y resistir de sus pretenciones, creedlo, Ranimiro, cien pretendientes surgirían en nuestros valles, y de estos ciento, el más desvalido, el último de todos, sería yo.

—No lo comprendo.

—Si yo sería el más desvalido, por-

Tomad desde ahora el mando, de la ciudad.

—¡Yo!

—Vos. Entonces si que podremos contar con la adhesión de los magnates, gardingos y tiufados. Nadie nos faltará: se darán todos por satisfechos y honrados con veros al frente de la guarnición; la misma tiufadía de Munio se desbandará por seguir el nieto de Chindasvinto, al guerrero más temido y peligroso que hemos tenido los vascos.

—Pero eso... eso es imposible, García! Mira estos hábitos, esta tonsura, este cíngulo, estas sandalias.

—¿Qué importa? Aún no habéis pronunciado los votos ni ratificado los que un malvado y cobarde hizo en vuestro nombre. Sois libre.

—No lo soy. La fuerza de la costumbre, las pr ocupaciones de nuestro raza, me atan y nos obligan.

—Pero sois superior á semejantes preocupaciones, y en estos momentos, en que el imperio gótico se derrumba...

—En estos momentos!—exclamó Ranimiro con voz entera y terrible y sublime acento.—En estos momentos,

—Porque Amaya te ama y sólo ve en tí la salvación de Vasconia.

—Me ama! ¡Y su padre me lo dice!

—Su padre, que con el alma y el corazón te llamaría su hijo si Amaya te escogiera por esposo!

—Pues bien, amigo mio, padre mio—exclamó loco de amor, embriagado de felicidad el caballero,—yo no puedo más. no resisto más. Esta prueba es superior á mis fuerzas. Ranimiro, haced de mí lo que queráis. Sois prudente, discreto, caballero... Amaya, princesa, dama, ricá-hembra... Me entrego á vuestras manos. Ni ella ni vos habéis de proponerme nada que sea indigno de vosotros y de mí. Vamos á ser unos: mi honor es el vuestro. ¡Ahí lo tenéis!

Y así diciendo, García abrazaba al monje, y le besaba en su frente decalvada.

Ranimiro le correspondía con sus brazos, más no con su palabra.

—Id—proseguía el manco en la efusión de un alma enamorada.—Id á los nobles: decidles que yo soy e. duque y vos el conde de Pamplona!

que soy el más joven, y los años, enfran por mucho en las condiciones que para reinar reclaman un país gobernado siempre por los más ancianos.

—Pero vos, García tenéis ya la investidura de rey, mandáis por Teodomiro en toda la Vasconia gótica...

—Y el otro manda más cierta y positivamente en toda la Vasconia vascongada. ¿Oís?

En aquel momento se sentía entre torre y torre, bajo el mismo dintel de puerta conquistada, gran algazara y tumulto. Dominaba en aquel vocerío el nombre de Teodosio.

—¿Lo oís?—tornó á decir García—nuestro rey acaba de entrar en la capital de su reino.

—¡Poco menos!—exclamó Lope de Echeverría, que al abrir la puerta de la torre había escuchado estas últimas palabras.—Yo no me equivoco nunca, pero esta vez estuvo errado con seis clavos en cada herradura. No viene Teodosio, pero llegara presto, vendrá despues del festin de boda. Entretanto, ha mandado por delante la gente de sus cinco pueblos, la cual se une á la nuestra para aclamar á

que soy el más joven, y los años, enfran por mucho en las condiciones que para reinar reclaman un país gobernado siempre por los más ancianos.

—Pero vos, García tenéis ya la investidura de rey, mandáis por Teodomiro en toda la Vasconia gótica...

—Y el otro manda más cierta y positivamente en toda la Vasconia vascongada. ¿Oís?

En aquel momento se sentía entre torre y torre, bajo el mismo dintel de puerta conquistada, gran algazara y tumulto. Dominaba en aquel vocerío el nombre de Teodosio.

—¿Lo oís?—tornó á decir García—nuestro rey acaba de entrar en la capital de su reino.

—¡Poco menos!—exclamó Lope de Echeverría, que al abrir la puerta de la torre había escuchado estas últimas palabras.—Yo no me equivoco nunca, pero esta vez estuvo errado con seis clavos en cada herradura. No viene Teodosio, pero llegara presto, vendrá despues del festin de boda. Entretanto, ha mandado por delante la gente de sus cinco pueblos, la cual se une á la nuestra para aclamar á

que soy el más joven, y los años, enfran por mucho en las condiciones que para reinar reclaman un país gobernado siempre por los más ancianos.

—Pero vos, García tenéis ya la investidura de rey, mandáis por Teodomiro en toda la Vasconia gótica...

—Y el otro manda más cierta y positivamente en toda la Vasconia vascongada. ¿Oís?

En aquel momento se sentía entre torre y torre, bajo el mismo dintel de puerta conquistada, gran algazara y tumulto. Dominaba en aquel vocerío el nombre de Teodosio.

—¿Lo oís?—tornó á decir García—nuestro rey acaba de entrar en la capital de su reino.

—¡Poco menos!—exclamó Lope de Echeverría, que al abrir la puerta de la torre había escuchado estas últimas palabras.—Yo no me equivoco nunca, pero esta vez estuvo errado con seis clavos en cada herradura. No viene Teodosio, pero llegara presto, vendrá despues del festin de boda. Entretanto, ha mandado por delante la gente de sus cinco pueblos, la cual se une á la nuestra para aclamar á

rismo" ha recordado que allá en Oriente sobre todo en Salónica, flota algún jirón de alma española... Desgraciadamente, sin poseer de hombres prácticos más que el deseo de parecerlo, todo empeño con vislumbre de romanticismo resultan tan poco apropiado a nuestro sentido de la austera adversidad, que el recuerdo de Cambó (tan justificado por el de la "Alianza israelita francesa") no quita ni pone al soberano desinterés con que miramos el equilibrio ó el desequilibrio del mar latino.

—¿Considera usted necesaria la construcción de la segunda escuadra?

—El general Ferrándiz presentó un día un plan de reconstrucción, en que los grandes acorazados quedaban excluidos. Al poco tiempo, en nueva etapa de Ministerio, el propio general Ferrándiz traza otro plan sobre la base de esos acorazados. Se le dijo: «Cuando Su Señoría los encarga de diez y seis mil toneladas, ya hay quien los proyecta de veinte y de veintidós mil.» El anuncio se está cumpliendo; pero es lo más singular, que el mismo general, tan juicioso y tan respetable ahora como siempre, puesto a discusión en público y en fecha reciente, ha dicho: «No estoy seguro de que debamos persistir para la segunda escuadra en el plan de la anterior...» Cosas como estas y el hallarnos tan sin Marina hoy como ayer, y la seguridad de no poder llamar escuadra a dos ó tres acorazados—cuando Dios quiera que aun este número se complete,—han quitado toda fe y toda confianza en materia de reforma... Pero mi opinión, como de hombre político, no es especulativa, sino resuelta y franca: defensas militares, cuantas se necesitan. Son indispensables para nuestra seguridad ó nuestro honor más barcos? Constituyéndonlos no seremos una excepción. No construyéndolos si lo seríamos. Mas si el sacrificio ha de hacerse sin que nuestra fuerza en el

mar infunda su mayor respeto y sin que nuestros marinos, tan llenos de competencia y valor, logren salir de la forzosa inacción de hora, entonces ni un centimo ni un voto; contra el equívoco, el cañoneo lento... —¿La obstrucción?

—Hasta la obstrucción; no contra la Marina, sino para que haya Marina.

—¿Qué significación, aparte de la oficialmente expuesta, tiene para usted el viaje del Rey á París?

—Para la opinión de Europa el viaje del Rey á París tiene precisamente la «significación» de todo lo que no puede «significar», con arreglo al artículo 55 de la Constitución. El Rey, que más que ningún otro de Europa es constitucional y sabe y quiere siempre ser, no contiene sus espontáneos y nobilísimos movimientos por esta ó aquella sospecha. Ese es su papel. Ese es su carácter, y en uno y en otro hay grandeza moral y hay belleza. Pero el Gobierno, ¿ha podido desconocer las circunstancias? Y como tal Gobierno, ¿podía olvidar que hasta ahora sólo existe por un acto exclusivo de la Corona, sin deliberada y expresa confianza del Parlamento? Vive éste de algo mas que de votos: de publicidad y contradicción. Aunque un copioso epistolario entre el Gobierno y los diputados y senadores sustituya el resultado numérico de los debates, jamás sería eso el Parlamento, jamás cubriría eso la responsabilidad ministerial. Y son estas las condiciones adecuadas á un consejo tan grave como el de la visita á París? No dudezco responsabilidades. Señalo errores posibles, lamentando que en ocasión tan importante el Rey no haya podido escuchar la voz de las Cortes ni las Cortes hayan podido oír la voz de los ministros. En resumen: Yo habría votado en contra del viaje, como voto contra este régimen de silencio.

JUAN PUJOL

### NOVEDADES DEL DIA

#### Diputación

Ayer mañana, á las once, celebró sesión la Comisión Provincial.

Presidió el señor Felu y asistieron los señores Amer, Wallis, Llobera (D. P.) y Socías.

Fue aprobado el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Calviá correspondiente al año 1906.

Se acordó reclamar antecedentes para poder informar sobre el expediente promovido por la instancia de varios concejales del Ayuntamiento de Binisalem pidiendo se declare nula la sesión extraordinaria celebrada por la Junta municipal de aquella villa el 7 de Febrero último.

Quedaron sobre la mesa para su estudio los expedientes promovidos por un recurso de don José Morell Castañer, de Sóller y por otro recurso interpuesto por don Benito Sintés y otros varios vecinos de San Luis.

Vistas las instancias presentadas en el concurso abierto para subvencionar á tres obreros hábiles en la elaboración de mantecas y quesos para que asistan á los cursillos abreviados que han de darse en Madrid sobre elaboración de productos derivados de la leche, se acordó nombrar á don Rafael Jaume Palmer por Mallorca y á don Miguel Hernández por Menorca. Toda vez que no se han presentado concursantes por Ibiza se ha acordado proponer á la Diputación que se designe al concursante por Menorca D. Pedro Gonalons.

Se enteró de que el Ayuntamiento de Palma está conforme en satisfacer la mitad del importe de los efectos que necesita el Vigía de Porto-Pi.

Se acordó la reconstrucción de gran parte de las tuberías de gas de la cárcel de Audiencia.

Se accedió á que la Banda de la Misericordia pase á Alcudia en los días 28 y 29 de Junio para tomar par-

te en los festejos que en aquella ciudad se celebran.

Se autorizó al Arquitecto para que pase á Muro para levantar el plano de la calle de La Ribera.

Se enteró de una comunicación de don Pedro Llorens participando que el 26 del actual dará principio á los trabajos de restauración y conservación de las decoraciones del Principal.

Fue admitida en la Inclusa una niña de un vecino de Felanitx.

Fueron admitidos varios dementes en el Manicomio provincial y un vecino de Alarcó en la Misericordia.

Se denegó la autorización solicitada por determinados vecinos para prohibir á un exposito.

Se aprobaron varias cuentas y el estado del movimiento de acogidos en establecimientos provinciales.

Quedaron sobre la mesa tres expedientes promovidos por recursos de don Pedro Reus Morro, de Binisalem.

Y se levantó la sesión.

#### Militares

El herrador de primera clase del primer regimiento artillería de montaña don Juan Puig Domenech ha sido destinado al de la misma denominación de Melilla y don José Cerdá Miralles herrador de primera clase de la Comandancia Arillería de Mallorca, al regimiento de Artillería de Ceuta.

Clasificaciones.—Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por antigüedad les corresponda al jefe y oficiales del cuerpo de carabineros que á continuación se expresan:

Teniente Coronel, don Juan Gamero y Sanches Peña; primer teniente, don Miguel Riutord Camps y segundo teniente don Ernesto Bonet Agustín.

Licencias.—Han sido aprobados el anticipo de licencia para pasar al extranjero y viajar en buques mercantes, concedido por el Capitán General de estas islas.

Reclutamiento.—Se ha exceptuado del servicio militar activo al recluta de la Comandancia mixta de Baleares Gaspar Oliver Vidal.

Ingreso.—Comoquiera que pudiera darse el caso de que algún aspirante á ingreso en las Academias militares hubiese de presentar certificado de aprobación de asignaturas de Gramática y de tercer ejercicio con arreglo al art. 25 del Real decreto de 6 de Diciembre de 1911, como resultado de examen verificado el mes de Junio, y las instancias á tenor del párrafo segundo del art. 2.º de las publicadas por Real orden de 5 de Marzo último (D. O. núm 52), han de estar en las Academias el 1 de dicho mes, se ha aclarado y prevenido á las Academias que deberán ser admitidas las instancias que se reciban con la reserva de presentar los aludidos certificados luego de obtenidos mediante dicho examen, cuya presentación habrá de tener lugar indefectiblemente con anterioridad á la fecha que corresponda al aspirante realizar sus ejercicios de ingreso en la Academia.

Asimismo se ha aclarado que la exención de legalización de las certificaciones de actos de nacimiento comprende á todo el territorio del Colegio notarial respectivo en vez del distrito notarial en que radique la Academia en que se presenten.

Vacante.—Existe una de primer teniente, profesor del Colegio de Guardias jóvenes sección de Valdemoro, para explicar con carácter provisional, la clase de Aritmética, para preparación de ingreso en los Cuerpos de Correos y Telégrafos, y en suplencia en los semestres militares que cursan los guardias jóvenes.

#### Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

La Junta Directiva de esta Sociedad ha celebrado su acostumbrada sesión mensual.

En ella se dió cuenta: del ingreso de 20 socios y de haber ocurrido 7 bajas (dos de ellas por defunción y otra por haber perdido el interesado su cualidad de propietario); de haberse dirigido oficios á la Alcaldía en súplica de que ponga á la orden del día tres instancias formuladas en cumplimiento de lo acordado en el plebiscito provocado por esta Sociedad; de haberse recibido las adhesiones en varias Cámaras y Asociaciones de Propietarios y de la cooperación ofrecida para conseguir la favorable resolución de la instancia cursada al Ministerio de la Gobernación en súplica de que se limiten y aclaren las atribuciones de los Ayuntamientos en materia de imposición de arbitrios; de la correspondencia y publicaciones recibidas, y de la cuenta de ingresos y gastos del último trimestre que quedó aprobada.

Se aprobó un dictamen proponiendo se aplase la organización de una Sección de Seguros mútuos contra incendios hasta que se alisten un determinado número de socios partidarios de que se constituya esta Sección á cuyo efecto se abrirá en Secretaría el oportuno registro.

Se sentó el criterio de que es impropcedente la cuota de diez pesetas que viene exigiéndose por el concepto de inspección sanitaria de las obras que ejecutan los propietarios para cegar pozos negros y hacer las acometidas á la alcantarilla, y se acordó producir la oportuna reclamación ante el Gobernador Civil y recabar para ella el apoyo de la Corporación municipal.

Se resolvió hacer constar en acta el sentimiento de la Junta por el fallecimiento de los socios don José Pericás y don Bartolomé Frontera, y de doña María Planas, hermana del Secretario de esta Asociación.

Se dió cuenta de las gestiones ofi-

ciosas llevadas á cabo con el Ayuntamiento para solucionar la cuestión relativa á los arbitrios de pozos negros y retretes sin sifón, complaciéndose la Junta de las impresiones recogidas, según las que se accederá á una notable reducción en las tarifas y á que se recaude en el presente año este tributo por administración, bajo la base de prestar esta Liga todo su apoyo moral al Ayuntamiento para la percepción de tales arbitrios á fin de que con las tarifas reducidas pueda recaudarse la cantidad presupuestada.

Se acordó limitar los casos en que haya de exigirse á los asociados el pago de recargos sobre las cuotas ordinarias de desahucios.

Se resolvió abstenerse de secundar la iniciativa de la Cámara de Madrid para conseguir que se concedan á las Cámaras de la Propiedad las ventajas prerrogativas de que disfrutan las Cámaras de Comercio, por entender que con ello puede resultar mermada la autonomía.

Se comisionó al letrado de la Sociedad para celebrar una entrevista con el contratista del arbitrio de obras para procurar una inteligencia respecto á la aplicación de algunos epígrafes de las tarifas vigentes.

Se acordó dirigir una instancia al Ayuntamiento reclamando contra el proyecto de reforma de la plaza de Cort, que se estimó de todo punto deficiente, y otra instancia á dicha Corporación relativa á la forma en que se proyecta acometer la formación del plano general de reforma interior de la población, poniendo en cuanto al mismo el criterio de la Sociedad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

#### FOMENTO DEL TURISMO

#### Carretera Andraitx-Estailenchs

Suscripción para contribuir á los gastos de construcción de dicho camino:

Suscripción efectuada en el pueblo de Estallechs.

Nombre	Pesetas
Suma anterior.	13.532'00
D. Vicente Bestard Palmer.	5'00
Doña Margarita Palmer Bosch.	2'00
D. Juan Coll Rosselló.	15'00
D. Isabel Palmer Balaguer.	5'00
„ Antonia Palmer Balaguer.	7'00
D. Gaspar Riera Terrasa.	10'00
„ Arnaldo Balaguer Palmer.	7'00
D.ª Antonia Balaguer Palmer.	4'00
Don Anastasio Palmer Bosch.	7'00
Doña Margarita Palmer Riera.	4'00
D. Bartolomé Palmer Arbós.	5'00
Doña Margarita Palmer Cerdá.	5'00
D. Jaime Palmer Balaguer.	7'00
„ Juan Palmer Riera.	5'00
„ Mateo Riera Terrasa.	3'00
„ Monserrate Palmer Alemany.	5'00
„ Antonio Bosch Palmer.	5'00
„ Juan Palmer Balaguer.	5'00
„ Gabriel Palmer Balaguer.	5'00
„ Bartolomé Palmer Balaguer.	5'00
„ Arnaldo Balaguer Palmer.	5'00
Suma y sigue.	13.647'00

#### De Arte

En Barcelona se trata de dedicar un homenaje á Gabriel Alomar. Probablemente el acto consistirá en un banquete y en una conferencia. Para organizar la fiesta se ha formado una

**Gran Liquidación**  
De CINCO MIL pares de calzado para señora, caballero y niño en la Fábrica de calzado de PEDRO M. ESTRANY  
Ronda de Levante (frente al derribo de la Puerta del Campo)  
**À precios de Fábrica**  
HORAS DE DEBACHO: DE 3 Á 6 TARDE  
La liquidación empezará á regir el día 10 del corriente

comisión, compuesta por los señores don José María Janoy, don Mario Aguilar, don J. Camps Margarit y don Pedro B. Tarragó.

En Bremen se ha estrenado y sigue representándose con gran éxito el drama «Tiefland» («Tierra baixa») de Guimerá, al que la prensa alemana saluda como á un continuador de la obra de Shakespeare.

#### Junta del Censo

Ha celebrado sesión reglamentaria la Junta Municipal del Censo de esta capital para resolver las inclusiones y exclusiones de los interesados.

Ocupó la presidencia don Juan Rosselló, asistiendo los señores don Mariano Canals don Pedro Gil Carrió, don Bernardo Obrador, don José Villalonga Aguirre, don Francisco Estrada y don Miguel Cirerol.

Actuó de Secretario el que lo es del Juzgado Municipal de la Lonja don Jaime Salvá.

Después de aprobarse el acta de la sesión anterior se examinó la relación de 139 inclusiones presentadas por don Manuel Lanuza, las que hallándose debidamente documentadas con forme previene la Ley, que acordó por unanimidad informar que procede su inclusión.

Se acordó igualmente informar favorablemente algunas modificaciones de apellidos que aparecen equivocados en las listas expuestas al público.

Se dió cuenta de otra relación de unas novecientas inclusiones propuestas y de un recurso presentado por don Manuel Lanuza contra las mismas solicitando fueran desestimadas fueran desestimadas por no estar debidamente documentadas.

Después de amplia discusión así se acordó.

#### Crónica Social

Leemos en «La publicidad» de Barcelona:

«El día 16 del actual debutará en el teatro del Tivoli la célebre bailarina Mlle. Nopierkowska, que el público de Barcelona pudo aplaudir cuando vino con la tournée Max Linder.

Entre otras obras de espectáculos bailará «Antar» para cuyo objeto, el escenógrafo Olegario Junyent, pinta decorado exprofeso.

También bailará la «Danza de la Abeja».

Terminará su contrata, Mlle. Nopierkowska irá á Mallorca, donde des cansará de su trabajo.

Después de pasar unos días entre nosotros, ayer en el rápido de Barcelona salió para Zaragoza el Ilmo. Señor Arzobispo de aquella Diócesis Dr. Fondevila acompañado de su Provisor el Ilustre Sr. Pallier.

Deseamos que les haya sido muy grata su estancia en Mallorca.

D. Ignacio Riquer en atento B. L.M. nos participa que ha tomado posesión de la presidencia de la Dinutación Provincial, complaciéndose en ofrecernos su decidida cooperación para cuanto pueda contribuir al mayor engrandecimiento y prosperidad de nuestra provincia. Mucho estimamos la atención que el señor Riquer ha tenido con nosotros.

Procedente de Barcelona ha llegado el nuevo ayudante del Capitán General de las Baleares, don Joss Gralla Stein.

#### Marítimas

Esta mañana han entrado los vapores «Isla de Menorca», y «Miramar» de Mahón y Barcelona respectivamente.

Saldrán esta tarde el «Miramar», para Argel y «Bellver», para Barcelona.

Es esperado el «Bellver», de regreso de Marsella.

#### Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en la Iglesia de San Miguel. Exposición á las seis, á las siete el Septenario del Santo Cristo, durante una misa, a las diez Tercia y Misa mayor, á las once mes de María con misa, por la tarde, á las cuatro los actos de coro, Rosario, mes de María y solemne reserva de S. D. M.

También empiezan en el Socorro en honor de la Virgen de los Desamparados: Exposición á las seis de la mañana y al anochecer Rosario mes de María, estación cantada y reserva de Su Divina Majestad.

En Santa Cruz, al anochecer empezará un solemne Triduo en honra de Nuestra Señora del Socorro con exposición del Santísimo Sacramento y sermón por el Rdo. Padre Augusto Hupfeld, S. J.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Santos para mañana.—San Gregorio Nacianceno.

#### Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Acordado por la Junta Administrativa de la Compañía, elevar hasta el número de 6.000 las Obligaciones emitidas para la construcción del Ferro-carril de Palma á Santany, toda vez que el número de las ya suscritas excede en mucho la cantidad de 4.000 acordada en un principio, para realizar el empréstito, se hace saber que la suscripción continuará abierta en las oficinas del Crédito Balear hasta que se complete la cifra de 6.000 obligaciones que se fija como máximo en la oncená de las bases de la emisión.

Palma 5 de Mayo de 1913.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

#### Piso para alquilar

Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas y de confort para informes dirigirse á la calle del Sol número 38.

#### Cáncer

Lupus, escrófulas, úlceras, lunares, verrugas, y otras imperfecciones se curan por las aplicaciones de las SALES DE RADIO.

Tip. LA REGION Montenegro, 8

— 468 —

Teodosio, marido ya de la hija de Aitor. Y yo... ¿quib quereis? Ahora que no nos oye mi mujer, también he gritado como los demas, ¡viva el rey! No hay remedio, cuando todos raban hay que rabiarse, cuando todos deben, hay que... Eso no, y sobre todo delante de ti, García, hay que beber... agua pura, hasta criar ranas.

—¿Cuantos son los de Val-de-Gofi?

—preguntó el mancebo.

—¡Unos quinientos hombres!

—¡Quinientos sobre mil! Está bien Nehevarria — contestó el caudillo — Con los godos ó sin ellos tomaremos la plaza, y ahora que no está aquí tu mujer, ni yo he de verlo, porque me quido un rato más con este amigo, puepes beber y gritar lo que gustes, que yo para el asalto del Dominio, necesito gente que no crie ranas en el estómago.

Con semejantes órdenes del caudillo, desapareció el buen Lope como un rayo. Entonces dijo Ranimiro:

—Y amando tú, como amas, á mi hija ¿vas á despojarla de sus Derechos?

—¡Eso no! Yo no la privo de nin-

— 469 —

—¿Vas á pelear para que su madre quede eternamente deshonrada?

—¡Eso tampoco! ¡Eso jamás!

—Pues yo, que no dudo de tu sinceridad, ni de tu grandeza de alma, dudo en esta ocasión de tu buen juicio, de tu consecuencia—le dijo con viril acento Ranimiro—O Constanza, ó mi hija. Si ésta, suyo es Aitor mendi suyo aquel valle, aquel palacio, suyo el tesoro, suyos son cuantos derechos prerrogativas, importancia y valor estás dando los vascos al vaticinio de Aitor. Si Constanza, todo es de ella, do Amaya nada. Y de Amaya no, siend do como es la primogénita, porque su madre lo perdió todo al casarse conmlgo, su honor y su herencia. ¿Es tás viendo por qué, al pelear por Constanza y Teodosio, vas á pelear por la deshonra de mi hija y de su madre?

—Pero Amaya puede renunciar sus derechos en favor de su prima Constanza y ésta reconocerlos y aceptarlos en virtud de la renuncia: con lo cual, al honor de la madre se junta la gloria de la hija...

—No lo conseguirás.

—¿Par qué?

— 472 —

en que mi raza sucumbe, en que los visigodos desaparecen de la haz de la tierra, yo quiero morir con ellos y morir abrazado á sus mismas nobles y santas preocupaciones. Soy godo, siempre he sido godo y como godo he de morir. No renegaré de mi casa, no censuraré sus defectos, ni aun con achaque de reformarlos, porque ha llegado el día de la desgracia y ha pasado el de la reforma.

—¿Qué decís? ¿No veis que con esas palabras están condenando mi conducta?

—Yo la hubiera condenado ya, si creyere tus propósitos hijos de firme y arraigada voluntad y no de veleidad y flaqueza pasajera. Volverás en ti pasados estos instantes de pasión, de ofuscación de debilidad, y verás que tu raza adolece también de preocupaciones y faltas, que son quizá la exageración de sus más generosas cualidades.

—Pero mi raza triunfa, mi raza va á llegar á su completa restauración y puede perder sus defectos, y los perderá. Yo haré que los pierda.

—Y esa decisión es otra prueba más de que tú debes ser el rey; porque

— 475 —

si me autorizases á prometer á los godos que se han de cumplir estrictamente las órdenes de Teodomiro que no han de someterse á Teodosio, ni reconocer otro rey que vos.

García entonces, sin ser dueño de sí, cogió la mano del decaído, se la llevó al corazón y le dijo con voz casi ahogada por los sollozos:

—No sabéis, Ranimiro, no podeis figuraros el daño que me haceis con esas palabras. No me impongais, por Dios, señor, condiciones que no me es dable cumplir. No podeis exigirme de veras. Permitted que dude de vuestra sinceridad, por seguir creyendo en vuestra grandeza. Os amo con toda mi alma, amo á vuestra hija aun más que vos, y si otras fuesen las condiciones de mi vida, de rodillas os pediría la mano de Amaya, con la aspiración más alta de mi corazón, como recompensa inmerecida de un amor que no reconoce igual. Pero, amigo mío, la causa de la cristiandad pide á los unos la sangre de sus venas, y pide á los otros la sangre de su alma. A mi me exige las dos: el combate y el sacrificio, la vida y la renuncia de mi amor.

# Información Telegráfica

## El Rey D. Alfonso en París

### La llegada

A las doce de la mañana de ayer se recibió en el Ministerio de Estado un despacho oficial suscrito por el Conde de Romanones, dando cuenta de haber llegado a París, sin novedad, S. M. el Rey Alfonso XIII.

El Monarca español, añadia el telegrama, ha sido objeto de cariñosa y entusiasta acogida recibiendo inequívocas muestras de afecto.

Don Alfonso muéstrase contentísimo.

Al recorrer el trayecto que desde la estación conduce al Ministerio de Negocios Extranjeros donde se hospeda, la multitud que se agolpaba en las calles le aclamó incesantemente.

### Más detalles

Después del telegrama oficial fueron recibiendo en todas las redacciones extenso servicio telegráfico dando detalles del grandioso recibimiento dispensado por el pueblo de Francia al Monarca.

Al atravesar el Monarca el Bosque de Bolonia una multitud entusiasta le aclamó vitoreándole incesantemente.

Después don Alfonso acompañado de Mr. Poincaré y del Gobierno se situó en la tribuna levantada al efecto presenciando el desfile de tropas.

Don Alfonso elogió la marcialidad de las tropas francesas felicitando cariñosamente al Ministro de la Guerra.

### El Sr. Navarro Reverter

Tan luego el Ministro de Estado recibió despachos de París fuese a Palacio dando cuenta a las Reinas de su contenido.

Mas tarde celebraron extensa conferencia telefónica con D. Alfonso quien se mostraba satisfechísimo de las demostraciones de afecto que había recibido.

### Impresiones de Romanones

A última hora de la noche conferenció Romanones con el Ministro de Estado dándole detalles del grandioso recibimiento dispensado a D. Alfonso.

El Presidente del Consejo mostró base satisfecho del homenaje y muy contento de su estancia en París.

A las doce de la noche D. Alfonso se retiró a descansar.

### Nuevos detalles

El tren real que conducía a D. Alfonso era arrastrado por una locomotora completamente adornada de flores y banderas española y francesas.

Al llegar a la estación D. Alfonso que vestía uniforme de capitán General se colocó en la plataforma recibiendo los honores que le tributó la guardia republicana.

Mr. Poincaré adelantándose hasta el coche saludó a D. Alfonso dándole la bienvenida y estrechándole la mano efusivamente.

acompañaban a Mr. Poincaré el Presidente del Gobierno M. Barthou y todos los ministros, el Presidente de la Cámara, el Presidente del Senado, el Municipio de París con el Alcalde al frente, la Comisión del Municipio de Madrid que se encuentra aquí invitada por el de París, el Embajador de España en París señor Villaurrutia, y todo el elemento oficial.

Después de hechas las presentaciones don Alfonso y Mr. Poincaré ocuparon un laudable descubierta.

Detrás seguía otro con Mr. Barthou y el Conde de Romanones.

El cortejo espléndido y vistoso atravesó la gran avenida del Bosque de Bolonia, la plaza de la Estrella, los Campos Eliseos y la plaza de la Concordia.

Todo el trayecto estaba ocupado por numeroso público que no cesaba ni un momento de aclamar a don Alfonso.

Las tropas cubrían la carrera, las músicas tocaban la Marcha Real y en los balcones verdaderos racimos de espléndidas mujeres lujosamente ataviadas saludaban a don Alfonso agitando sus diminutos pañuelos.

### Llegada al Ministerio

Cuando la comitiva llegó al Palacio del Ministerio de Negocios Extranjeros preparado para recibir al Monarca, una muchedumbre inmensa se agolpaba en aquellos alrededores, la que vitoreó al Rey mezclando sus hurras con las notas de la Marcha Real y de la Marsellesa.

Entonces don Alfonso abrazó efusivamente a Mr. Poincaré y le significó su agradecimiento por el grandioso homenaje que le había dispensado el pueblo de París.

Don Alfonso estaba emocionadísimo y satisfecho el Presidente del Consejo señor Conde de Romanones.

### Desfile de tropas

Después de breve descanso, el Rey de España y el Presidente de la República han ido a ocupar vistosa tribuna en la explanada de los Inválidos para presenciar el desfile de tropas.

El público seguía con sus aclamaciones el paso del Monarca.

El desfile ha sido grandioso y superior a cuanto se diga.

Toda la guarnición de París ha desfilaro ante don Alfonso quien se inclinaba al paso de las banderas saludando militarmente.

Terminado el desfile don Alfonso regresó a su alojamiento recibiendo nuevas demostraciones de afecto.

### Visita oficial

A la una de la tarde don Alfonso ha ido al palacio del Eliseo para hacer la visita oficial a Mr. Poincaré.

El Presidente de la República le esperaba acompañado del Presidente del Consejo y del Ministro de Negocios Extranjeros.

Con don Alfonso iba el Conde de Romanones, nuestro Embajador en París y el séquito del Monarca.

Entre el Presidente de la República y nuestro Rey se han cruzado frases de estima y consideración.

Mr. Poincaré dándole la bienvenida ha hecho justo reconocimiento a su valor temerario y a sus altas dotes de mando.

Don Alfonso le contestó elogiando a la nación francesa y a Mr. Poincaré para quien ha tenido frases de admiración y de entusiasmo.

### Banquete de gala

Terminada la recepción de carácter oficial que ha seguido a las saluciones ha tenido lugar el banquete ofrecido por Mr. Poincaré a D. Alfonso.

Al terminar la comida se levantó D. Alfonso y previa unas frases de cortesía y de agradecimiento impuso a Mr. Poincaré el Toisón de Oro.

El Presidente agradeció la distinción de que se le hacía objeto y brindó por el porvenir de España y de Francia.

### A Saint-Cyr

La tarde la consagró D. Alfonso a los militares visitando la escuela de Saint-Cyr.

Allí los jóvenes alumnos evolucionaron haciendo ejercicios ante el Monarca quien admiró la marcialidad de los jóvenes.

Después recorrió todas las dependencias y también los campos de maniobras.

Los alumnos le aclamaban y D. Alfonso hacía curiosas observaciones que demostraban su talento y el conocimiento que tiene de los aprestos militares.

### Los aeroplanos

En la Escuela Militar de Aviación de Saint-Cyr, situada a bastante distancia de la Escuela Militar de Infantería y Caballería, se efectuó la concentración de todas las escuadrillas de aeroplanos y dirigibles de las cercanías de París, viniendo además otros muchos de otros departamentos y Cuerpos de Ejército, que el martes por la mañana salieron llegando en viaje aéreo a la Escala al día de la revista.

Resultó un espectáculo sensacional y pocas veces se habrán reunido tanta aeroplanos y dirigibles.

D. Alfonso presenció las evoluciones quedando admirado de los progresos de esta nueva organización de elementos de combate que cambian totalmente el aspecto de las guerras modernas.

Los alumnos de Saint-Cyr han regalado a D. Alfonso un magnífico caballo.

Ya muy avanzada la noche regresó el Monarca a su alojamiento recibiendo nuevas demostraciones de afecto.

### Lo ocurrido en Burdeos

Noticias recibidas de Burdeos dan cuenta de las actuaciones que han llevado allí a efecto las autoridades con motivo del viaje del Rey.

Hace días se habló de un complot

tramado por los anarquistas del Mediodía de Francia y con tal motivo fué detenido en Beziere uno que se apresuró a decir que estaba dentro del secreto que juzgaba descubierta y fracasado.

Pero el detenido ha dicho además que hay preparado en París otro movimiento que considera seguro y que cree no podrá fracasar aun que todos los sospechosos fuesen detenidos.

Se estima que la facilidad con que ha hablado este detenido quita autoridad a sus declaraciones, pero se advierte de todos modos el propósito alarmar y de inducir al crimen, pregonando el intento.

### Mas detenciones

Dicen de Burdeos que la policía ha detenido a dos anarquistas españoles.

Uno de ellos es un joven obrero de una fábrica de calzado que residía desde 1910 en Burdeos, donde se refugió después de los desórdenes ocurridos en Zaragoza.

Parece que eran anarquistas y trataban de abandonar la población, siendo inmediatamente detenidos.

## Politica al dia

M. 8-110

### Calma política

Con la marcha del Rey y el conde de Romanones a París, la vida oficial ha quedado casi en suspenso.

Los centros oficiales están desanimados, habiendo gran carencia de noticias.

En los círculos políticos se habla del viaje del Soberano, siendo la impresión general que ha constituido un éxito y que la entrevista de don Alfonso con M. Poincaré tendrá impor-

## Botadura del "Alfonso XIII,"

### Inauguración del dique

Una vez que la Infanta Isabel terminó la visita al acorazado "España" dió principio a la ceremonia para la inauguración del nuevo dique.

La tribuna ocupaba por la Infanta y su séquito producía un efecto brillantísimo.

El Presidente de la "Constructora naval" Mr. John Jackson pronunció un discurso en inglés. El Ministro de Marina Sr. Jimeno dirigió una cariñosa felicitación a la casa constructora en nombre del Gobierno, siguiendo a continuación la Infanta con una cariñosa felicitación en inglés, y en nombre del Rey a la empresa constructora diciendo que había sentido mucho el Monarca no poder asistir al acto.

### Abriendo las compuertas del dique.

A las once, y previo un toque de timbre dado por la Infanta se abrieron las compuertas del dique penetrando, el agua en los compartimientos.

El momento fué sublime, dándose vives que ensordecían el espacio, mientras que las músicas tocaban la marcha real.

### Obsequio a la Infanta

El Gerente de la Empresa constructora hizo un artístico regalo a la Infanta.

Firmada la correspondiente acta fué servido un exquisito lunche.

Al descorcharse el champagne la Infanta y el Gerente de la Empresa chocaron sus copas.

### Ceremonia de la Botadura

Antes de las dos y media de la tarde llegó la Infanta acompañada de los Obispos, del Capitán General y del Gobernador Militar.

Fuerzas de Infantería de Marina tributaron los honores de Ordenanza.

Revestido de pontifical el Obispo de Sion, procedió a la bendición del nuevo acorazado, una vez acabado el verzo, costó la Infanta la cinta que simulaba tener aprisionado al acorazado, deslizándose el buque magestuosamente.

Inmediatamente estrelló contra el buque la Infanta Isabel una botella de Jerez.

Aquellos momentos fueron tan emocionantes y grandiosos, que revistieron una brillantez que no puede describirse con propiedad tan grande era.

### La segunda escuadra

El ministro de Marina ha manifestado que el primer buque se cons-

tancia para las futuras orientaciones en el orden internacional a pesar de las manifestaciones que el ministro de Estado ha hecho esta mañana a los periodistas.

La gente política hace muchos vaticinios sobre lo que ocurrirá al regresar de París el Rey.

Unos suponen que no pasará nada y que el conde de Romanones encontrará fácil solución a todos los problemas, incluso el de la provisión de la Presidencia del Congreso.

Otros preven graves dificultades para el Gobierno al regreso del Rey, creyendo que habrá crisis total del ministerio.

Se habla todavía de que persistirá el conde de Romanones en querer convencer al señor Azcárate para que presida la Cámara popular, pero casi nadie confía en que el diputado republicano acepte.

### El manifiesto de los socialistas

El manifiesto de los socialistas españoles y franceses se ha publicado en Madrid y en París.

Dicen que desean el acuerdo de ambos países para realizar un esfuerzo común por la libertad, la intelectualidad y la justicia.

Expresan su incredulidad en las promesas de los liberales que nada hicieran para aminorar la represión y persecución de los trabajadores.

Anuncian que harán oposición a todo convenio que atente a la independencia de cualquier pueblo, fusi como también a los aumentos de gastos militares.

Invitan a los trabajadores de ambos países a unirse ante el temor de atropellos y crímenes.

## Botadura del "Alfonso XIII,"

truya de la segunda escuadra se llamará "Reina Victoria."

### Aviación

Se celebró esta tarde la fiesta de aviación ante gran concurrencia. Asistió a la fiesta la infanta doña Isabel.

El aviador Poumet hizo dos vuelos sobre la población y la bahía, felizmente.

El aviador gallego Piñero se elevó también haciendo varias evoluciones con el aparato.

Luego hizo otro vuelo Poumet y después volvió a levarse Piñero. Al hacer éste un viraje fué a caer al mar.

Entre los espectadores hubo gran emoción por creerse que el aviador había muerto.

Varias lanchas acudieron en auxilio de Piñero y éste fué sacado del agua, no habiendo sufrido afortunadamente más que una herida superficial en la mejilla.

### Las fiestas

Los buques de la escuadra así como las principales calles, han lucido iluminaciones.

A bordo del "Giralda" se dió el anunciado banquete asistiendo las autoridades y el obispo.

En el teatro hubo función de gala.

Al llegar la infanta Isabel fué ovacionada, ejecutándose la Marcha Real y dándose vivas a los Reyes.

Después de llegar doña Isabel se le entregó un telegrama del Rey felicitándola y diciéndola que continuaba bien su viaje.

## Varias noticias

M. 8-110 m.

### Los exploradores

El cardenal arzobispo de Tol do, doctor Aguirre, ha dirigido al duque de Tamames, presidente de la Asociación de exploradores, una carta declarando que acepta gustoso la distinción de figurar en el cuadro de socios de honor de dicha institución.

Esto desvirtúa cuanto se dijo respecto a que la Asociación de Exploradores tenía carácter masónico.

### El pleito entre los liberales y conservadores

A consecuencia del incidente de don Julio Burillo, los conservadores no asistieron a la sesión de la Diputación.

El gobernador llamó a los diputados conservadores y contestando a sus reclamaciones les dijo que se atuvieran a la ley provincial para no incurrir en responsabilidad.

Signe en pie el conflicto y la Diputación sin constituirse.

## Extranjero

M. 8-110 m.

### Suicidio de un regicida

Telegrafian de Salónica que Skinas, el asesino del Rey Jorge de Grecia, desde una de las ventanas del juzgado se tiró a la calle, quedando muerto en el acto.

El suceso se desarrolló de la siguiente manera:

Mientras Skinas estaba esperando para entrar en la habitación donde estaba el juez burló la vigilancia de los guardias y saltó por una ventana que estaba abierta, cayendo de una altura de doce metros.

Quedó muerto instantáneamente.

### El tribunal de La Haya

Comunican de La Haya que el tribunal arbitral que ha entendido en la cuestión referente a la captura de los vapores franceses «Carthage» y «Manouba», durante la guerra de Tripoli, ha condenado al gobierno italiano a indemnizar con cien mil francos por el primero de los mencionados buques y con cuatro mil con respecto al segundo.

### Nafragio

Paris.—Al «Eclair» comunican desde Copenhague dos vapores, cuyo nombre se ignora, durante una tempestad que les impedía gobernar con el timón, chocaron cerca de Drague, yéndose a pique con toda la tripulación.

Dada la tormenta y el peligro que corría el que se acercarse a los buques no fué posible prestarles socorro.

### Legión de honor

Paris.—El señor Poincaré deseando dar al señor Saenz Peña, presidente de la República Argentina, un testimonio particular de simpatía, le concederá la gran cruz de la Legión de honor.

### Incendio

Paris.—En Halifax (Estados Unidos) se ha declarado un incendio que ha destruido el barrio mercantil de North Sydney.

Entre las llamas ha perecido un empleado comercial.

### Banditaje

Nueva York.—Estando un tren en marcha entró un bandido en un coche y exigió la cartera a un viajero.

Después de apoderarse de ella arrojó al viajero a la vía; fué recogido en gravísimo estado.

### Dirigible francés

Siguiendo el plan de la construcción de dirigibles en Francia, ha sido terminado un nuevo globo llamado «Spessa», en el que se han introducido todos los adelantos.

Las pruebas realizadas han dado un resultado excelente.

Tiene una longitud de 110 metros.

### Suicidio

Salónico.—El asesino del rey Jorge, estando en el juzgado, ha logrado echarse por un balcón. Skinas, que este era su nombre, ha quedado muerto en el acto.

### Proyecto de fortificaciones

La Haya.—La segunda Cámara ha aprobado el proyecto referente a la costa y a la construcción de un puerto en Flessingue.

### Asamblea agrícola

Roma.—Hoy se ha verificado la solemne sesión de apertura de la Asamblea general del Instituto Agrícola. At acto han asistido las autoridades y gran número de congresistas. El diputado señor Orlando ha sido proclamado presidente.

### La guerra en los Balkanes

#### Después de la conferencia

Paris. Toda la prensa francesa se muestra unánime en mostrar su satisfacción sin reserva de ningún género ante el resultado que tuvo la conferencia celebrada ayer en Londres que ha disipado todos los temores que amenazaba la paz europea.

#### Nuevo ministerio

Comunican de Cetigne que para substituir al ministerio dimisionario, el rey Nicolás ha encargado al señor Miouchkovitch la formación de un nuevo Gabinete.

#### Artimañas de Essad

Al periódico inglés «Times» telegrafian de Viena dando cuenta de las declaraciones del bajá Essad, que se proclamó rey de la Albania.

Con tales declaraciones, el bajá Essad hace constar que nunca ha sido su deseo proclamarse rey de su país.

Su objeto, al ponerse al frente de sus tropas, es el de proteger el Gobierno provisional francés.

### VALORES PÚBLICOS

Cotización Oficial del 7 Mayo	
Interior contado . . . . .	81'55
Interior fin de mes . . . . .	81'65
5 per 100 amortizable . . . . .	101'05
Amortizable . . . . .	91'90
Banco de España . . . . .	453'50
Compañía Tabacalera . . . . .	295'00
Francos . . . . .	8'75
Libras . . . . .	27'40
Exterior . . . . .	90'87

## CRÓNICA GENERAL

**Exámenes.**—Por el Ministro de Gracia y Justicia ha sido designado el Magistrado de esta Audiencia don Pedro Zamora Aragonés para presidir los exámenes de procuradores que tienen que celebrarse durante la última decena de este mes.

Aun no se ha señalado el día en que tendrán lugar dichos exámenes.

**Arboles derribados.**—A consecuencia del fuerte vendaval, que se desencadenó sobre esta ciudad el lunes último varios de los árboles situados a derecha e izquierda de la carretera de Inca junto al caserío de Son Suñeret fueron derribados por la fuerza del voraz elemento.

Como quiera que los citados árboles están completamente casados en su tronco y ofrecen poca estabilidad, convendría que por la Alcaldía se diesen órdenes para sustituirlos, única manera de impedir el que se tenga que lamentar algún día desgracias personales.

**Banquete.**—Varios amigos obsequiarán el próximo viernes con un banquete a los republicanos don Jerónimo Pou y don Teodoro Canet Menéndez.

**Hallazgo.**—En la inspección de vigilancia de esta ciudad se hallan depositados una falda de mujer y un bavero que fueron encontrados en la calle de Apuntadores.

**Hallazgo.**—En la Comandancia de Marina de esta provincia se hallan depositadas a disposición del que acredite ser su dueño dos pieles que fueron encontradas abandonadas junto al muelle del Muelle.

**Detenido.**—Por la policía ha sido detenido un individuo llamado Gustavo Elias Duran, reclamado por las autoridades de Valencia.

**Reunión de la Diputación.**—Para esta mañana a las doce está convocada la Diputación Provincial.

**A Soller.**—La Comisión organizadora de las fiestas de Soller, ha gestionado y obtenido para dar mayor realce a las mismas que pase a aquella ciudad, la Banda del Regimiento de Palma núm. 61.

**Excursión.**—Leemos en un diario barcelonés:

«Para el caso de que notoree en nuestras plazas el famoso «Bombita», varios amigos y admiradores del diestro sevillano tienen el proyecto de realizar un viaje de recreo a Mallorca para asistir a la corrida que tendrá lugar en el circo taurino de Palma el próximo Junio.

El buque expedicionario permanecerá en la capital de las Baleares hasta muy entrada la noche del día de la corrida, de modo que llegue a Barcelona a la mañana siguiente.

En Palma se realizarán festejos en honor de los turistas, pudiendo asegurar que el precio del pasaje será muy reducido.

**Contrabando.**—Por Agentes de la Compañía Arrendataria se ha apresado un carro y caballería que conducía un bocado lleno de tabaco de contrabando en las inmediaciones de Felanitx.

## Espectáculos

**Principal**  
Funciones de cine con notable y escogido programa de 7 a 10 y media noche.  
Entrada al Paraíso 0'10 ptas.

**Lírico**  
Cine y atracciones.

**Protectora.**  
De seis y media a once los días laborales y de tres y media a once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.  
Entrada general 0'10 ptas.

**Círculo de Obreros Católicos**  
Todos los días de seis y media a once funciones de cinematógrafo.

